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Generalizacion de los procedimientos
del calculo del perimetro y del area

Aprendizaje esperado: Formula expresiones de primer grado para representar
propiedades (perimetros y dreas) de figuras geométricas y verifica equivalencia de
expresiones, tanto algebraica como geométricamente (andlisis de las figuras).

Enfasis: Generalizar los procedimientos de cdlculo del perimetro y drea de las figuras

por medio de la introduccion de literales para representar las dimensiones de las
figuras.

¢ Qué vamos a aprender?
Hoy aprenderas a generalizar los procedimientos del calculo del perimetro y del area
de algunas figuras por medio del uso de literales. Ademas, resolveremos vy

analizaremos algunas situaciones matematicas relacionadas con este tema.

Trabajaras con algunas figuras geomeétricas, asi como con sus areas y perimetros.

¢Qué hacemos?

¢TU sabes qué es el perimetro? Y ¢qué es el area?, ;ambos se refieren a la misma
propiedad?



El perimetro es la medida del contorno de una figura poligonal que se obtiene al
sumar sus lados y se mide en unidades lineales, como centimetros o metros.

El area es la medida de la superficie plana de una figura que se mide con unidades
cuadradas, como centimetros cuadrados o metros cuadrados.

También sabemos que el area y el perimetro de una figura geométrica se obtienen a
través de diferentes procesos y con diferentes féormulas.

Veamos el siguiente problema para mostrarlo.
Bruno estad planeando iniciar un negocio de elaboracion de manteles de diferentes
formas y tamanos. Ha pensado en algunas figuras que podria utilizar como plantilla,

éstas son: un cuadrado, un triangulo equilatero, un rectangulo y un hexagono regular.

Para saber la cantidad de material que va a utilizar en la elaboracién de cada mantel,
necesita calcular el area y el perimetro de las figuras que ya selecciond.

Ayudemos a Bruno a recordar esta informacién. Si Bruno decide elaborar manteles en

forma de cuadrado, tiene que considerar que se trata de una figura de cuatro lados de
igual tamano.
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Para calcular el perimetro, se suma cada uno de los lados de la figura, a+a+a+a; al
tratarse de una suma repetida del mismo valor, el perimetro se puede expresar
también como 4a, en donde la literal “a” representa el lado del cuadrado. De esta
Mmanera sabemos que con la expresion P=4a, podemos obtener el perimetro de
cualquier cuadrado.

. Qué tendria que hacer Bruno si lo que quiere saber es el area del mantel?



Una multiplicacién, considerando que la superficie de una figura se mide a partir de
unidades cuadradas. Para calcular el area, Bruno puede contar el nUmero de unidades
cuadradas que integran a la figura, o bien muiltiplicar la medida de sus lados (a) por
(@), que es equivalente a la expresion a2 (a, al cuadrado).
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Analiza: si Bruno elabora manteles en forma de cuadrado de 4 metros de lado, para
calcular el perimetro es necesario sumar los cuatro lados de la figura.

Y s6lo sumando se puede encontrar el perimetro?

También puedes multiplicar por cuatro la medida del lado. En este ejemplo,
multiplicamos 4 lados por los 4 metros que mide cada lado de la figura, asi sabemos
que el perimetro del mantel sera de 16 metros lineales.

Para calcular el area, multiplica 4 metros por 4 metros, como lo indica la expresion,
porgue 4 metros es lo que mide por lado el cuadrado, asi sabemos que el area del
Mmantel serd de 16 metros cuadrados.
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En este caso, el perimetro y el area tienen la misma magnitud, pero diferentes
unidades, porque, como ya dijimos, son propiedades diferentes.



Para elaborar manteles en forma rectangular, Bruno sabe también que esta figura
tiene cuatro lados con dos pares de lados iguales.

De manera que, para conocer el perimetro de un rectangulo, hay que sumar la medida
de cada uno de sus lados, b+d+b+d; considerando que esta figura tiene dos pares de
lados iguales, esta expresion también se puede representar como 2b+2d, en donde “b”
representa el largo o base del rectangulo, y “d” el ancho o alto.
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Calcular el area del rectangulo es un proceso similar a la del cuadrado. Tomando en
cuenta que la superficie se mide mediante unidades cuadradas, en este caso basta
con contar la cantidad de cuadrados que hay en la superficie del rectangulo, o bien
multiplicar la medida del largo (b) por la medida del ancho (d), asi sabemos que la
expresion A= bxd (b por d) puede utilizarse para calcular el drea de cualquier
rectangulo.

Si Bruno decide hacer manteles en forma de rectdangulo que midan 4 metros de largo
y 2 metros de ancho, para calcular el perimetro se suman los cuatro lados de la figura.
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También puedes sumar los productos 2 por 4 metros y 2 por 2 metros, y de esta
manera sabemos que el perimetro del mantel tendra 12 metros de longitud.



Como sabras, para calcular el area se utiliza la expresion A=bxd, por esta razén
multiplicamos la medida del largo (4 metros) por la medida del ancho (2 metros) y asi
sabemos que el area de un mantel de forma rectangular de 4 metros de largo y 2
metros de ancho es de 8 metros cuadrados.

Mira a tu alrededor: ; qué objetos tienen forma de rectangulo o de cuadrado? ¢ Podrias
utilizar algunas de las expresiones que acabamos de revisar con el cuadrado y el
rectangulo para calcular su perimetro y area?

¢Qué pasa si Bruno necesita hacer manteles en forma de tridangulo equilatero?

Debe tomar en cuenta que se trata de una figura de tres lados iguales y, para calcular
su perimetro, hay que sumar la medida de cada lado, esto es, b+b+b.

También puedes expresar el perimetro de la siguiente manera: 3b (el triple del valor
de b), en donde la literal “b" representa la medida de lado de cualquier triangulo
equilatero.
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Respecto del area, recuerda que, en comparacion con un rectangulo de la misma base
y altura que el triangulo, éste siempre representara la mitad de su area; de esta forma,
para calcular el area de un triangulo, se multiplica la base por la altura y el resultado
se divide entre dos.

Este proceso se generaliza con la expresion que seguramente ya conocen: el area del
triangulo es igual a base por altura sobre dos.
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Si Bruno tiene pensado hacer una plantilla para elaborar manteles en forma de
triangulo equilatero que midan 4 metros de lado, entonces puede sumar la medida
de los tres lados del triangulo: 4+4+4, y al efectuar la suma obtenemos 12 metros, que
corresponden a la medida del contorno o perimetro del mantel.

Es mas eficiente si multiplicamos 3 por los 4 metros que mide cada lado, y también
obtenemos 12 metros como resultado.

Ahora observa qué pasa con el area. ; Qué tiene que hacer Bruno si lo que quiere saber
es el area del mantel en forma de triangulo equilatero?
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Utilizaste la expresidn base por altura entre dos, multiplicando los 4 metros de la base
por los 3.5 metros de altura aproximadamente y el producto lo dividiste entre 2, asi
sabes que el mantel tendria una superficie de 7 metros cuadrados aproximadamente.

Ahora ve qué sucede si Bruno necesita hacer manteles en forma de hexagono regular.



HEXAGONO REGULAR

Como ya sabes, un hexagono regular es un poligono de 6 lados iguales y 6 angulos
interiores iguales.

¢Y cdmo calculas el perimetro y el area de un hexagono?
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Cualquier superficie plana de lados rectos como los poligonos, y en este caso, del
hexagono regular, pueden dividirse en triangulos y asi calcular su area como la suma
de las areas de dichos triangulos.

Un hexagono regular se puede dividir en 6 tridangulos equilateros; observa.



HEXAGONO REGULAR

¢
k 1 t t t t 1
¢ ¢ c c ¢ ¢

Al dividir el hexagono a partir del centro hacia sus vértices, obtenemos 6 triangulos
iguales con igual medida de base y altura.

Con base en lo anterior, aun sin conocer la medida del lado del hexagono, sabemos
que todos sus lados miden lo mismo, porque se trata de una figura regular. En
conclusion, el perimetro se obtiene sumando c+c+c+c+c+c, o bien multiplicando 6c¢

w_n

(seis por “c"), en donde la literal “c” representa el lado de cualquier hexagono regular.
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¢Y qué sucede con el area?

Hace un momento explicamos que un hexagono regular puede ser descompuesto en
6 triangulos con igual base y altura.

Esta informacién te ayudard a establecer una expresién que permita calcular el area
del hexagono. Pero antes, debes saber que en un poligono regular la altura de los
triangulos en los que se descompone se llama apotema, y es la distancia de su centro
al punto medio de cualquiera de los lados del poligono regular.



Una forma de calcular el drea de un hexagono regular a partir de la descomposicion
en triangulos, es sumar el area de los 6 tridangulos obtenidos, o bien calcular el
perimetro de la figuray multiplicar el resultado por la medida del apotema, dividiendo
el producto obtenido entre dos.
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Ahora Bruno sabe que con la expresion A=p(a)/2 (area es igual al perimetro por la
apotema entre dos), es posible obtener el area de cualquier hexagono regular

Verifica que las expresiones antes mencionadas nos ayudan a calcular el perimetroy
el area de un hexagono regular.

Si Bruno elabora un mantel en forma de hexdgono que mida 4 metros de lado y tiene
3.5 metros de apotema.
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Utiliza la expresion 6¢ para calcular el perimetro del mantel, esto es, multiplicar 6 lados
por los 4 metros que tiene cada lado del hexagono; al efectuar la multiplicaciéon
obtienes 24 metros que corresponden al perimetro del mantel.

Esto puede parecer muy facil, pero tengo una duda: ¢ esta expresion también se aplica
para el area?
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Considera que para el drea usamos la expresion A = P(a)/2 (area es igual al perimetro
por apotema sobre dos), multiplicamos el perimetro (24 metros) por el apotema (3.5
metros) y dividimos el producto entre 2. De esta forma, sabes que la superficie de un
mantel en forma de hexagono regular de 4 metros de lado y 3.5 metros de apotema
es de 42 metros cuadrados.

Ahora pon en practica lo que has aprendido con el siguiente problema.
Bruno hizo los siguientes disefios para hacer algunos manteles de papel. El dice que,

si se respetan las medidas de éstos, se utilizara la misma cantidad de papel para cada
uno, aungue sus formas sean diferentes. ; Qué piensan de lo que dice Bruno?



Problema: Disefios para manteles

Bruno hizo los siguientes disefios para hacer algunos
manteles de papel. El dice que si se respetan las medidas de
éstos, se utilizara la misma cantidad de papel para cada uno,
aunque sus formas sean diferentes. ;Es correcto lo que dice

\

Bruno?
DISENO 1

Puedes comenzar por analizar los disefos. El primero se trata de un mantel
rectangular formado por tres cuadrados de lado “x".

El segundo disefo se presenta en forma de estrella, para la que se ocupa 1 cuadrado
de lado “X" y 4 triangulos de base y altura “X". ;Sera verdad que ocupan la misma
area?
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Si ocupan la misma area, porque si observas los disefos, se ve que cada triangulo
equivale a la mitad de un cuadrado.

Para estar seguros y seguras de lo que Bruno dice, es necesario comparar el area de
las dos figuras.

No conocemos la medida del lado del cuadrado, pero se tomdé como referencia el
mismo tamano para los dos disenos, porque estan representados con la misma literal,
lo que significa que se trata de la misma medida desconocida.



DISER D 1 DISEMD 2
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El primer diseflo ocupa tres cuadrados, al igual que el segundo, porque para obtener
los tridangulos del segundo diseno, se requiere hacer algunos cortes que se acomodan
para armar la figura del mantel.

A partir del analisis que has realizado, puedes concluir que Bruno tiene razdén: si se
respetan las medidas de cada uno de los disefnos, se utiliza la misma cantidad de papel.

No importando el diseno, nos damos cuenta de que el area es la misma, porque las
expresiones que la representan son equivalentes.
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Te invitamos a poner a prueba tus conocimientos adquiridos resolviendo el nuevo reto
que enfrenta Bruno.

Ahora Bruno ha decidido contribuir al cuidado del medio ambiente, tener un negocio
socialmente responsable y comprometido con el cuidado del medio ambiente; por tal
motivo, ha decidido hacer sus manteles con papel reciclado y, ademas, reducir la
cantidad de papel empleado en su elaboracion, esto con base en el nuevo disefo que
producira ahora.



Inicialmente el disefo se elaboraba con 5 cuadrados, posteriormente se realizaba con
3y ahora los realizara con tan sélo 2 cuadrados, como se muestra a continuacion.

¢Lograra Bruno reducir realmente la cantidad de papel que se utiliza para la
elaboracion de los manteles con sus nuevos diseNos?

Depende de las medidas de los cuadrados que utilice Bruno.

Sabes que x representa cualquier medida para los tres disefnos. Observa sus disefos.
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DISERIO 1 DISENO 2 DISENO 3
Nota que tdmo como referencia nuevamente cuadrados del mismo tamano, porque
representa la medida de lado con la misma literal “X".

Quizd nos ayude a comprobarlo si calculamos el perimetro y el area de los disefos
como lo hicimos en el problema anterior.

Comencemos por analizar el perimetro de cada disefo.
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El primer mantel estda compuesto por 5 cuadrados de lado “x".

Para calcular el perimetro, se suman todos los lados de la figura, siendo el perimetro
del disefio uno del mantel igual a la suma de 12 veces el valor que representa la literal
“X", o bien el producto de 12 por el valor de la literal “x".

Primeraexpresion Segunda
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En el diseflo dos del mantel, la medida de los lados es diferente porque se representa

.o n

con la literal “y".

Para calcular el perimetro, se suman todos los lados de la figura, y el perimetro del
diseno dos del mantel es igual a la suma de 8 veces el valor que representa la literal

[

“y", o bien el producto de 8 por el valor de la literal *y".
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Por ultimo, para calcular el perimetro del disefio tres del mantel, Unicamente se
suman cada uno de los lados de la figura, expresados como un medio de “X" y 2w; al
efectuar las operaciones obtenemos la expresion 2x+8w, que representa el perimetro
del mantel.

Entonces, la primera expresion y la segunda expresion en cada disefno, ¢representan
lo mismo? Si, ambas expresiones en cada disefo son equivalentes.

Ahora analiza el perimetro resultante de cada diseno con ayuda de la siguiente tabla:
“Perimetro de figuras”.

Al comparar la expresion algebraica que representa el perimetro de cada disefio que

Bruno elaboré, puedes notar que los tres resultados son diferentes, esto significa que
las tres figuras tienen un perimetro distinto.

+ 12x
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¢ Qué representan las expresiones contenidas en la tabla en relacién con los disefios
del mantel?

Representan la medida del contorno de los manteles, es decir, el perimetro de cada
diseno.

Para saber la cantidad de papel en metros cuadrados que necesita Bruno para
elaborar los disefhos de mantel, ; qué necesitas calcular?, ; area o perimetro?



Con lo que hemos visto, ahora lo que necesitamos calcular es el area, porque lo que
buscamos es la medida de la superficie que ocupa cada disenho y ésta se da en metros
cuadrados.

Atenta y atento a lo siguiente:

Si observas y analizas detenidamente el disefno ndmero uno, esta construido por 5
cuadrados, cuya medida del lado esta representada por la literal “x".

Para su elaboracion, los cinco cuadrados se acomodan en forma de una cruz.
El disefo numero 2 esta compuesto por tres cuadrados, la medida de cada lado esta
expresada por la literal “x”; es decir que los cuadrados que se ocupan para este disefo

y el anterior tienen la misma medida porque se representan con la misma literal.

En este disefo, dos de los cuadrados se cortan para dar la forma de estrella al mantel.
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Por ultimo, puedes ver que el disefio 3 se compone de 2 cuadrados del mismo tamano
que los cuadrados de los disenos anteriores, porque la medida de cada lado se
representa con la literal “x”, pero, al igual que en el disefio dos, se hicieron cortes a las
figuras originales para dar forma al mantel.



Si, uno de los cuadrados se corta por la mitad, y los rectangulos que resultan se cortan
en diagonal para obtener cuatro tridngulos que se acomodan para dar forma al disefo
del mantel.

Al comparar los tres disefos, y observar la cantidad de papel empleado en la

elaboracion de cada uno, podemos notar que Bruno logré disminuir la cantidad de
papel.
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Si se fuera a cubrir una mesa cuadrada de lado X, con lo que quedaria cubierta esa
superficie, que es equis cuadrada, tendria cada disefio un faldon.

El diseflo uno tendria cuatro faldones cuadrados de lado x; para el disefio 2, cuatro
faldones en forma de tridngulo de base y altura equis. El tercer disefo tendria cuatro
faldones en forma de tridngulo con base equis y altura 1/2 (un medio) de equis.

Al calcular el area de cada diseno a partir de la suma de los cuadrados que los
componen, comprobamos que Bruno disminuyd la cantidad de papel en la
elaboracion de sus manteles.

Analicemos el problema de “La granja de José”.

José quiere ampliar su granja para reacomodar a sus animales. El terreno de la granja
se representa de color verde. José necesita comprar los terrenos que aparecen en azul

y en amarillo, como se muestra en la imagen.

Sin embargo, José tiene algunas dudas. Ayudemos a José a resolverlas.



Problema: La granja de José

José quiere ampliar su granja para reacomodar a sus animales. El
terreno de la granja se representa en color verde. José necesita
comprar los terrenos que aparecen en azul y en amarillo, sin
embargo tiene algunas dudas.

La primera pregunta que tiene José es: ;qué forma tiene el terreno?

Como podras notar, el terreno de José es el de color verde, al observarlo nos damos
cuenta de que sus lados son iguales, en este caso, representados con la literal “x”

(equis).

A)¢ Qué forma tiene el terreno de José?

Sabes que el cuadrado es una figura geomeétrica que pertenece a los paralelogramos
porque tiene cuatro lados que miden lo mismo y son paralelos dos a dos.

¢Recuerdas qué quiere decir dos a dos?

Que tiene dos lados paralelos e iguales entre si, y los otros dos también son paralelos
e iguales entre si.



A)¢Qué forma tiene el terreno de José?

Color Forma

Respuesta:
Tiene forma de un cuadrado

Ademas de los cuatro lados iguales, posee cuatro angulos interiores que miden 90
grados, es decir, son angulos rectos, y la suma de sus cuatro angulos interiores es igual
a 360 grados; entonces el terreno de José corresponde a la figura geométrica de un
cuadrado porque cumple con todas estas caracteristicas.

Al observar y analizar los terrenos que se encuentran junto al de José, identificados
con color azul y amarillo, podemos notar que los de color azul corresponden a la figura
del rectangulo porque sus lados son iguales dos a dos.

B);,Qué forma tienen los terrenos que necesita
comprar?

Forma

" Amarillo | cuadrado

Respuesta:
Tienen formas rectangular y
cuadrada

Recuerda que los rectangulos tienen dos lados opuestos paralelos que tienen la
misma medida. Ademas, otra caracteristica de los rectangulos es que sus angulos son
rectos.

¢Recuerdas a qué se refiere con tener angulos rectos?
Se refiere a que un angulo recto es igual a 90°.
Las figuras en color azul corresponden a rectangulos porque se encuentran

compuestas por cuatro lados, de los cuales dos tienen una longitud y los dos restantes
otra, y ademas forman cuatro angulos rectos de 90°.



B),Qué forma tienen los terrenos que necesita
comprar?

Color Forma

Amaﬂllo

Respuesta:
Tienen formas rectangular y
cuadrada

Para el caso de las figuras de color amarillo, corresponden a un cuadrado que tienen
las mismas caracteristicas, pero que, ademas, los cuatro lados del cuadrado miden lo

mismo.
Al comprar los terrenos, ;qué forma tendra la granja? ;Sabes la respuesta?

Tendra forma rectangular porque tendra mayor longitud en su largo, comparado con
la longitud del ancho.

D)¢Es posible calcular el perimetro del terreno verde?

Color Forma
X+1
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Figura Primera expresion Segundaexpresion
Cuadrado verde X+tx+x+x 4x

Como podras notar, el largo del terreno de la granja estara aumentado en tres
unidades, mientras que en su ancho solo estara excedido en una; esto es, el largo esta

w.n

representado por la expresion de “x” mas tres, y el ancho, por la expresion “x” mas uno.

¢ Es posible calcular el perimetro del terreno verde?



D)¢Es posible calcular el perimetro del terreno verde?
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Figura Primera expresion Segunda expresion

iCuadrado verde | x+x+x+x | 4x

Recuerda que el perimetro de una figura plana es la medida de su contorno, para el
caso de la figura verde, que corresponde a un cuadrado, es posible expresar su
perimetro como 4 equis, es decir, cuatro veces el valor del lado equis.

Para poder saber las dimensiones del nuevo terreno que tendra la granja, una vez que
se han adquirido los terrenos que muestra la imagen, es necesario saber, en primer
lugar, ¢cual es el ancho del nuevo terreno? Y al mismo tiempo, ¢cual sera el largo del
nuevo terreno?

E) De acuerdo con la imagen, qué valores pueden
tener las medidas del terreno total:

1 1

1..Cudl es el ancho del
NUaVo terrano?

2.0, Cudl serd la medida del
largo del nuevo terreno?

Es importante, en primer lugar, establecer la magnitud del largo y del ancho a través
de la informacién que se proporciona mediante la imagen; en este caso, se
representara cada una de las expresiones a través de una tabla.

El largo del terreno total esta expresado como equis mas uno, Mas uno, Mas uno. Si
realizamos la reduccion de términos semejantes, obtenemos una segunda expresion
algebraica: equis mas tres, siendo ambas expresiones equivalentes.



E) De acuerdo con la imagen, qué valores pueden
tener las medidas del terreno total:
: 1 1.¢Cuél es el ancho del

nuevo terreno?
2.;Cual sera la medida del
largo del nuevo terreno?
Primera Segunda
expresion expresion
x+l1+1+1 x+3
x+1 x+1

Entonces, para el caso del ancho, la primera expresidn es equis mas uno, ya que no
hay términos semejantes que podamos reducir.

De acuerdo con la imagen, ;qué valores pueden tener las medidas del terreno total?

E) De acuerdo con la imagen, qué valores pueden
tener las medidas del terreno total:

T 1.¢,Cual es el ancho del nuevo
?
terreno? x+3

v+1 2.¢Cual sera la medida del
largo del nuevo terreno?
x+1

Primera Segunda
expresion expresion

iLargo 414141 x+3
{Ancho x+1 x+1

El nuevo terreno tendra de ancho equis mas tres, y de largo, equis mas uno, como se
observa en la imagen.

José comprara el terreno que necesita para la ampliacién de su granja, ird adquiriendo
de forma mensual cada uno. En primer lugar, comprara los terrenos de color azul y
posteriormente los de color amarillo. El costo de cada terreno depende de su tamano,
si José desconoce las medidas de los terrenos que quiere adquirir y Unicamente sabe
el costo que pagara por cada metro cuadrado...



. Qué expresion permite calcular el area de cada terreno?

Depende de la forma de cada terreno, porque si observamos, hay terrenos cuadrados
y rectangulares.

Por lo que, para poder ayudar a José, es necesario analizar cada una de las figuras y
expresar sus medidas con la informacion que se proporciona en la imagen.

v+ 14 +14

1

Terreno Longitud de Expresién Area

algebraica

l (x)(x) ‘ = ‘

) | x ‘
Cusdrado |lador=t | @ | 1 |

Representa a través de una tabla los datos que te permiten conocer la superficie de
cada figura.

Para el caso del cuadrado verde: la longitud de sus lados esta representada con la
literal equis, y su expresion algebraica se expresa como el producto de equis por equis
(x)(x). Al realizar la multiplicacion, obtenemos el area, que se representa como equis
cuadrada, o bien equis elevada a la segunda potencia.



En segundo lugar, tenemos el rectangulo azul; el largo de la figura es equis, y su ancho
corresponde a uno, la expresion algebraica que representa el area es el producto de
equis por uno; al efectuar la multiplicaciéon obtenemos como producto equis, que
representa el area del rectangulo.

Ahora te toca: ;cual es el drea del cuadrado amarillo?

1 1
1
X 1
Terreno Longitud de Expresién Area
lados algebraica
Cuadrado verde lado; = x (x)(x) x*
lado, = x
Rectangulo azul largo = x (x)(1) x
ancho =1 ' |
Cuadrado ladoy =1 (1)) 1

amarillo lado; =1

Eso esta muy facil, en el cuadrado amarillo las medidas por lado son igual a uno, de
Mmanera que la expresidon que representa el area se expresa como la multiplicacién de
uno por uno; al final se obtiene el drea, que es igual a uno.

Otra manera de representar el area del terreno total de José es analizar la forma que
tiene el terreno total, como es posible observar, corresponde a un rectangulo.

Representa la longitud de su largo con la expresion equis mas tres, y su ancho con la
expresion equis mas uno. Asi obtendras la expresion algebraica del producto de equis
mMas tres por equis Mas uno.



¢De qué otra manera se puede representar el area total del
terreno?

"

Longitud de Expresion
lados algebraica

Para que José pueda saber la superficie de su terreno total, una vez adquiridos los
terrenos, sélo necesitara sustituir el valor que representa la literal equis y efectuar las
multiplicaciones correspondientes, y podra hallar el valor del area total.

Analiza el siguiente problema:

El largo del campo de futbol de la colonia mide 30 metros mas que el ancho.
Encuentra sus dimensiones y calcula su perimetro y su area.

Problema: El campo de futbol

El largo del campo de futbol de la colonia mide 30
metros mas que el ancho. Encuentra sus
dimensiones y calcula su perimetro y area.

Para poder resolver el problema, es necesario hacer una representacion grafica del
campo de futbol. ; Qué forma tiene? Es un rectangulo.

Como te habras dado cuenta, la figura que representa el campo de futbol corresponde
a un rectangulo, lo que significa que tiene dos lados iguales dos a dos, es decir, sus
pares de lados paralelos son iguales.



Para obtener el perimetro es necesario sumar los cuatro lados del campo de futbol. A
través de la tabla se muestran las expresiones que representan la suma de las medidas
de cada lado, se realiza la reduccién de términos semejantes hasta obtener la
expresion algebraica que representa el perimetro del campo de futbol, siendo ésta
cuatro equis mas sesenta.

Problema: El campo de futbol

El largo del campo de futbol de la colonia mide 30 metros mas que el
ancho. Encuentra sus dimensiones y calcula su perimetro y area.

f——— 430 ——3_ PERIMETRO
T Primets | (x4 30) 4 (x) + (x 4 30) + (x)
Exprosicn
» Y 2(x +30) + 2(x)
| J Tareora 20+ 60 + 2x
| _Expresica | , ,
b x+30 | Cuarta

Para obtener el area del campo de futbol es posible utilizar la expresion A=bxh. Si el
largo es x+30y el ancho es “X", el area del rectangulo sera el producto de x+30 por X
(equis), asi obtenemos la expresion algebraica x cuadrada + 30x, o bien equis elevada
a la segunda potencia mas treinta equis.

Con lo que has aprendido hoy, determina el valor del perimetro y del area del campo
de futbol si el ancho “x” tuviera un valor de 70 metros.

Problema: El campo de futbol

‘[ AREA
Primera |4 = (x + 30)(x)

Expresion
¥ b |

J Segnda |4 — x2 4 30x

Expresion

— x+30 ——



https://www.universoformulas.com/matematicas/geometria/rectangulo/

Ahora sabes que generalizar los procedimientos del calculo del perimetro y del area
de figuras geomeétricas, significa representar los procedimientos de resolucién por
medio de expresiones algebraicas o formulas.
Algunas de las expresiones que estudiamos son las siguientes.
Figura geométrica: cuadrado, cuya medida por lado es a.
Expresidon para calcular su perimetro:

atatata=4°

Expresiéon para calcular su area:

u_n

a" cuadrada
Figura geométrica: rectangulo, la medida de su base es by su altura mide d.

Expresion para calcular su perimetro:
d+b+b+d=2b+2d

Expresion para calcular su area:
Be por de

Figura geométrica: triangulo, la medida de su base es b y su altura mide h.
Figura geométrica: cuadrado, cuya medida por lado es a.

Expresion para calcular su perimetro:
ata+a+ta=4"

Expresion para calcular su area:
“a" cuadrada

Figura geométrica: rectangulo, la medida de su base es by su altura mide d.

Expresion para calcular su perimetro:
d+b+b+d=2b+2d

Expresion para calcular su area:
Be por de

Figura geométrica: triangulo, la medida de su base es b y su altura mide h.

Expresion para calcular su perimetro:
b+b+b=3b

Expresion para calcular su area:
Base por altura entre dos



Figura Perimetro

geometrica

atat+at+a=4da a’

4 ¢ |d+b+b+d=2b+2d

- o
= =

"\i b+b+b=3b

1
o

iAhora tienen mas herramientas para resolver este tipo de problemas!

El Reto de Hoy:

Revisar lo aprendido en tu libro de Matematicas de segundo grado y resuelve algunos
de los ejercicios de tu libro de texto.

iBuen trabajo!
Gracias por tu esfuerzo.
Para saber mas:

Lecturas

https://www.conaliteg.sep.gob.mx/



